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ziar ia nel c o m u n e ove si dovrebbero istruire i 
i processi contro di lui ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la grazia e giust iz ia ha f aco l t à di r i spon-
dere ad e n t r a m b e ques te in te r rogaz ion i . 

G A L L I N I , sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia e i culti. N o n esporrò 
al la Camera e n e m m e n o a l l 'onorevole Cic-
co t t i , che le conosce meglio di me, le vi-
cende dell 'e lezione di B i t o n t o , le qual i co-
s t i tu iscono l ' a n t e f a t t o di ques t a in te r roga-
zione. P u r t roppo , per u n a specie di t r ad i -
zione, ogni elezione colà è una b a t t a g l i a o 
u n a serie di b a t t a g l i e con dei f e r i t i anche 
g rav i ; (Interruzione del deputato Giccotti) 
quind i processi a diecine. 

L 'onorevo le Ciccotti vuol sapere perchè 
si r i t a r d a n o quest i processi . . . 

CICCOTTI . Glielo dirò io. 
G A L L I C I , sottosegretario di Stato per la 

grazia e giustizia e i culti. Ora lasci dire 
a me. 

Contro il de legato Vicario ed a l t r i qua-
r a n t a q u a t t r o i m p u t a t i fu i s t i t u i to un pro-
cesso, nel quale il Vicario era i m p u t a t o in 
p r imo luogo di lesioni in persona di G a e t a n o 
Vi ta l iano , ed in secondo luogo di lesioni in 
persona di Francesco Gigli. I l 16 d icembre 
scorso u n ' o r d i n a n z a della Camera di con-
siglio prosciogl ieva il Vicario per inesistenza 
di r ea to . Questo processo è d u n q u e finito. 

Ve ne sono a l t r i t r e con t ro quel dele-
ga to : il p r imo per abuso di a u t o r i t à , il se-
condo per abuso di a u t o r i t à e ca lunn ia , i l 
t e rzo per compl ic i tà in lesioni a danno del 
professor Salvemini . 

I l secondo di quest i t r e processi f u riso-
lu to con u n a o rd inanza de l 30 novembre , 
prosciogliendo il Vicario per inesis tenza 
di r e a t o . R i m a n g o n o due processi che si 
s t anno i s t ruendo e dei qual i , come si può im-
mag ina re , la i s t ru t t o r i a non è mol to fa-
cile. T u t t a v i a il p r o c u r a t o r e generale , alle 
cui paro le debbo credere, mi assicura che 
f r a pochi giorni i processi p o t r a n n o essere 
decisi. 

Queste sono le i n fo rmaz ion i che posso 
d a r e al l 'onorevole Ciccott i , circa quest i pro-
cessi con t ro il de legato Vicario. 

Q u a n t o alla pe rmanenza dei Vicario sul 
luogo d u r a n t e questi processi, io v e r a m e n t e 
non ci t r o v o nul la di eccezionale. Anzi, se il 
Vicario fosse assente, credo che l ' a u t o r i t à 
g iudiz iar ia d o v r e b b e ch iamar lo , perchè, se 
deve is t ruire il processo cont ro di lui, è 
b e n e che lo abb i a so t to m a n o . (Commenti \ 
— Si ride). 

Nel Codice v igen te fino al 31 dicembre 
l ' a u t o r i t à g iudiz iar ia p o t e v a in t a l u n i casi 
gravissimi a l lon tana re l ' i m p u t a t o da l luogo 
del processo. Ma p r ima di t u t t o non e ra 
qui il caso; in secondo luogo l ' a u t o r i t à giu-
diziaria non ha c redu to di f a r uso di ques to 
suo potere . 

Queste sono le spiegazioni che posso dare 
a l l ' onorevole Ciccot t i . Egl i n a t u r a l m e n t e 
non sarà sodis fa t to , m a io non pot re i ag-
giungere a l t ro . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Ciccott i ha 
f aco l t à di d ich ia ra re se sia sod i s fa t to . 

CICCOTTI . P r i m a di t u t t o d e b b o re t -
t i f icare ciò che ha d e t t o l 'onorevole so t to-
segre tar io di S t a t o per la grazia e, dicia-
mo così, anche per la giust izia (Si ride), 
q u a n d o ha d e t t o che io sapevo le v icende 
dell 'e lezione di B i t o n t o meglio di ogni 
a l t ro . 

No, meglio di ogni a l t ro le sa il Go-
verno , e spec ia lmente il Minis tero dell ' in-
t e rno che ha d i r e t to e fogg ia to l 'elezione 
a quel modo. 

Q u a n t o a l l ' a n d a m e n t o dei processi che 
sono s t a t i r i t a r d a t i , debbo dire a l l ' onore -
vole so t tosegre ta r io di S t a t o che le sue 
r isposte non mi possono p u n t o sodisfare. 

Che il de lega to Vicario dovesse essere 
assoluto per inesis tenza di r e a t o dalle impu-
taz ion i che gli e rano s t a t e f a t t e , ma lg rado 
che il professor Vi t a l i ano , insegnan te in un 
i s t i t u to superiore di R o m a , gli avesse f a t t o 
l ' addeb i to , chiaro e preciso di essere s t a to 
il suo f e r i t o r e , era cosa che p u r t r o p p o si 
doveva suppor re , da l m o m e n t o che, quan-
do c a p i t a n a v a la ma la v i t a , q u a n d o fe-
r iva , q u a n d o o rgan izzava quello che ha 
o rgan izza to , agiva in d ipendenza e per 
m a n d a t o di super ior i i quali , se non legal-
men te , p r a t i c a m e n t e sono irresponsabil i . 

Ma vi sono processi ancora in corso e 
d a t a n o dal mese di s e t t embre e di o t t ob re . 

Ora dai mesi di s e t t e m b r e e di o t t o b r e 
quei processi av rebbe ro p o t u t o essere esau-
r i t i , e s o p r a t t u t t o av rebbe ro p o t u t o essere 
racco l te le prove fo rn i t e o ind ica te . 

La rag ione del r i t a r d o la dirò io. È la 
stessa ragione per cui vi è s t a t a la prece-
den te assoluzione per inesis tenza di r ea to : 
perchè quei processi non debbono giungere 
a l l ' ud ienza ; pe rchè a l l ' ud ienza si esamine-
rebbero i t e s t imoni e si raccogl ierebbero 
quelle p rove che non si vogliono f a r racco-
gliere per non c o m p r o m e t t e r e (finché la 
Giun ta delle elezioni non abbia p ronunz i a to 
il suo, d ic iamo così, giudizio) l 'esito della 
elezione di B i ton to . 


